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Κυρίες και κύριοι,

Το πέρασμα στον 21ο αιώνα θα βρει την Ελλάδα σε συνθήκες 

σημαντικά διαφορετικές απ’ ότι ακόμα και στο πολύ πρόσφατο 

παρελθόν.

• Η ελληνική οικονομία βρίσκεται σε μια διαδικασία συνεχούς 

μετασχηματισμού που παράγει όλο και πιο ορατά και 

στέρεα αναπτυξιακά αποτελέσματα.

• Η Ελλάδα θα συμμετέχει το 2000 σε ένα μεγάλο διεθνή 

πόλο νομισματικής σταθερότητας, την ΟΝΕ, στον οποίο θα 

έχουν εξαλειφθεί τα σημαντικότερα στοιχεία αβεβαιότητας, 

κινδύνου, και πρόσθετου κόστους που χαρακτηρίζουν τη 

λειτουργία της οικονομίας μιας μικρής χώρας.

• Οι μακροοικονομικές, οι αναπτυξιακές, οι διαρθρωτικές 

επιδόσεις που όλοι εμείς δημιουργήσαμε στα τελευταία 

χρόνια είναι οι πιο θετικές από οποιοδήποτε άλλο χρονικό 

σημείο αναφοράς στην ιστορία μας. Πλησιάζουν τις 

επιδόσεις ενός από τους πιο ανεπτυγμένους πόλους της 

παγκόσμιας οικονομίας δηλ. της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

• Στα μέτωπα της κοινωνικής συνοχής και σύγκλισης οι 

εξελίξεις των τελευταίων ετών ανέστρεψαν μια πορεία 

στασιμότητας ή και επιδείνωσης. Σήμερα η Ελλάδα 

συγκλίνει με την Ευρώπη όχι μόνο οικονομικά, αλλά και 

κοινωνικά.



• Η ελληνική κοινωνία στρέφεται από τη σφαίρα ενός 

μακρόχρονου ξεπερασμένου κρατισμού, στη σφαίρα της 

δημιουργίας. Όλο και πιο ευνοϊκές συνθήκες επιτρέπουν 

στις παραγωγικές δυνάμεις της χώρας να αναπτυχθούν, να 

δημιουργήσουν.

• Η δημοκρατία, οι πολιτικοί και κοινωνικοί θεσμοί, η αίσθηση 

της συνοχής, της ανάγκης εκσυγχρονισμού και 

εξορθολογισμού, η ρεαλιστική και στρατηγική θεώρηση 

αποτελούν στοιχεία που είναι πιο ισχυρά παρά ποτέ στο 

κοινωνικό και πολιτικό γίγνεσθαι.

Η Ελλάδα τα χρόνια αυτά έχει ολοκληρώσει ένα κύκλο 

οικονομικής και κοινωνικής πορείας και εισέρχεται με 

δυναμισμό σε ένα νέο κύκλο ανάπτυξης και προοπτικών. Στα 

τελευταία δύο χρόνια η οικονομία μας όχι μόνο άντεξε την 

κρίση της Ασίας, την κρίση της Ρωσίας και τον πόλεμο στον 

γειτονικό μας Κόσοβο, αλλά παρουσίασε εικόνα ραγδαίας 

βελτίωσης. Λίγα χρόνια πριν η οικονομία μας θα ήταν 

αδύνατο να αντιμετωπίσει τις εξελίξεις αυτές χωρίς αισθητές 

παρενέργειες.

Σήμερα, η εμπιστοσύνη, από τον εσωτερικό και το διεθνή 

χώρο, για την οικονομία, την οικονομική πολιτική, τις 

προοπτικές της χώρας είναι υψηλότερη παρά ποτέ.



Τρεις μείζονες αλλαγές συνέβαλαν σε αυτό:

Κατ’ αρχήν η κυβερνητική πολιτική καθόρισε εθνικές 

προτεραιότητες και δέχθηκε να υποστεί το πολιτικό κόστος για 

τις επιλογές της. Η κυβέρνηση πάλεψε για τις πολιτικές της. 

Δεν χάιδεψε τα αυτιά του κόσμου. Αγνόησε και ξεπέρασε τις 

αντιδράσεις όσων επέμεναν τίποτε να μην αλλάξει.

Δεύτερον, μια συστηματική προσπάθεια ονομαστικής και 

πραγματικής σύγκλισης. Η συστηματική αυτή πορεία 

βοήθησε τη θέση της χώρας διεθνώς και δημιούργησε ένα 

κλίμα ισχυρής εμπιστοσύνης για τη σοβαρότητα της πολιτικής 

και την πρόοδο της οικονομίας.

Τρίτον, οι σημαντικές αλλαγές που πετύχαμε σε κάθε πεδίο 

της οικονομικής ζωής της χώρας. Εξυγίανση, σταθεροποίηση, 

αναδιάρθρωση, επενδύσεις, νέες υποδομές, εκσυγχρονισμός 

θεσμών, νέες πολιτικές, ιδιωτικοποιήσεις, για να αναφερθώ 

επιλεκτικά στις κυριότερες.

Το “μίγμα” των τριών αυτών παραγόντων δημιούργησε μια 

οικονομία ανθεκτική, συνεκτική, δυναμική.

Όλα αυτά οδήγησαν σε μία νέα συνειδητοποίηση των 

πραγμάτων από τον πολίτη. Ο Έλληνας έχει κατανοήσει τη



σημασία των αλλαγών και τις προοπτικές που ανοίγονται. Οι 

πολιτικές του εκσυγχρονισμού και της μεταρρύθμισης γίνονται 

αποδεκτές και αποτελούν πια απαίτηση του πολίτη.

Κυρίες και Κύριοι,

• Σε λίγους μήνες φαίνεται, ότι με επιλογή της αντιπολίτευσης, 

η χώρα προχωράει σε εκλογές. Από τις εκλογές αυτές θα 

αναδειχθεί η κυβέρνηση που θα οδηγήσει την Ελλάδα στη 

νέα αυτή εποχή, που συμβολικά συμπίπτει και με τη νέα 

χιλιετηρίδα.

• Για τη νέα εποχή χρειάζεται ένα ξεκάθαρο όραμα για το πού 

και πώς θα πορευτεί η κοινωνία μας. Ο προηγούμενος 

ιστορικός κύκλος έκλεισε ο νέος ανοίγει. Εμείς έχουμε 

διαγράψει τις επιλογές μας. Ανάπτυξη με κοινωνική 

δικαιοσύνη είναι η σύνοψή τους.

• Σε λίγους μήνες, με την ένταξη της Ελλάδας στο ενιαίο 

νόμισμα, σφραγίζεται με θεσμικό τρόπο ένας νέος κύκλος 

εξέλιξης και ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας.

Η Ελλάδα τον επόμενο Ιούνιο θα κερδίσει το στοίχημα. Το 

στοίχημα που ο ελληνικός λαός έθεσε με την ψήφο του το 

1996. Ότι αυτή η κυβέρνηση θα έχει την ικανότητα να πετύχει 

το στόχο της συμμετοχής της χώρας στη νέα ευρωπαϊκή 

αρχιτεκτονική. Να αποτρέψει το ενδεχόμενο αποκλεισμού μας



από τις εξελίξεις. Να μετατρέψει τη χώρα από μαύρο 

πρόβατο της Ευρώπης σε έγκυρο εταίρο.

Η διαπίστωσή μου για τις εξελίξεις δεν είναι μια υποκειμενική 

εκτίμηση. Αντανακλάται στις συνεχείς διαπιστώσεις και 

κρίσεις τόσο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όσο και των 

διεθνών οργανισμών για την ελληνική οικονομία και τις 

προοπτικές της. Πριν λίγες ημέρες το Συμβούλιο Υπουργών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναίρεσε ως προς την Ελλάδα τη 

διαδικασία υπερβολικού ελλείμματος στην οποία εδώ και 

πολλά χρόνια υπαγόταν η χώρα.

Θέλω να σημειώσω, ότι το οικονομικό επίτευγμα στο οποίο 

φτάσαμε σήμερα δεν είναι αποτέλεσμα απλώς της οικονομικής 

πολιτικής της κυβέρνησής μας. Είναι απόρροια και των 

προσπαθειών του λαού μας, που δέχτηκε θυσίες και 

περιορισμούς.

Κυρίες και κύριοι,

• Προσεγγίσαμε τα προβλήματα του τόπου με πραγματιστική 

αντίληψη, χωρίς δογματισμούς, χωρίς στείρες εμμονές σε 

προκαθορισμένα πλαίσια σκέψης.

• Σε όλη αυτή τη διαδικασία δεν παραβλέψαμε τον άνθρωπο, 

τις ανάγκες του, τα προβλήματά του. Σίγουρα πολλά που



ήταν ανάγκη να γίνουν, μένουν ακόμα να ολοκληρωθούν. 

Όμως, η πολιτική μας ακουμπούσε σταθερά στη σχέση 

οικονομικού και κοινωνικού στοιχείου.

• Ακολουθήσαμε μια στρατηγική σταδιακής και προσεκτικής 

προσέγγισης για μείζονα θέματα της οικονομίας, όπως 

ιδιωτικοποιήσεις, αναδιαρθρώσεις, εκσυγχρονισμό 

θεσμικού πλαισίου, αποτελεσματικότερη λειτουργία του 

δημόσιου τομέα.

Μέσα σε λίγα χρόνια φέραμε σε πέρας μια δύσκολη 

ανηφορική πορεία. Η σταθεροποίηση επιτεύχθηκε, η 

ανάπτυξη επιταχύνθηκε, η κοινωνική δικαιοσύνη ενισχύθηκε. 

Οι οικονομικές ανισορροπίες αποτελούν παρελθόν. Και όχι 

μόνο αυτό. Θέλω να αναφέρω μια μικρή, αλλά πολύ 

σημαντική φράση που περιέχεται σε πρόσφατη αξιολόγηση 

διεθνούς οίκου για την οικονομία μας:

Ή πιθανότητα να υποστούν σοβαρό πλήγμα από μελλοντικές 

κυβερνήσεις οι πρόσφατες βελτιωμένες επιδόσεις στην 

οικονομική διαχείριση είναι ελάχιστες”.

Πιστεύω ότι στη φράση αυτή συνοψίζεται μια πολύ πιο 

σημαντική επιτυχία της πολιτικής μας. Πολύ πιο σημαντική 

απ’ ότι η αντιστροφή της μίζερης πραγματικότητας που 

παραλάβαμε πριν λίγα χρόνια. Η πιο σημαντική συμβολή μας



στην προκοπή αυτού του τόπου είναι ότι με την πολιτική 

στάση, με τις πολιτικές επιλογές μας, κάναμε το αποτέλεσμα 

της πολιτικής μας μη - αντιστρέψιμο. Το αποτέλεσμα των 

θυσιών των ετών αυτών δεν ρευστοποιείται πλέον, έχει 

κεφαλαιοποιηθεί. Οικοδομήσαμε μια κατάσταση, που 

εξασφαλίζει στην ελληνική κοινωνία εμπιστοσύνη, το σταθερό 

και ανοδικό μέλλον, την αυτοπεποίθηση στις δυνάμεις της, στη 

διεθνή θέση της χώρας, στους θεσμούς μας.

Κυρίες και κύριοι,

Η επιτυχία μας δημιουργεί για τα επόμενα χρόνια για την 

κυβέρνηση σημαντικούς βαθμούς ελευθερίας για νέες 

προτεραιότητες και νέες πολιτικές.

Τον περασμένο Σεπτέμβριο, η σημαντική βελτίωση των 

δημοσιονομικών μας επέτρεψε στην κυβέρνηση να πάρει 

σοβαρά μέτρα φορολογικής ελάφρυνσης, όπως:

• Γενικές φορολογικές ελαφρύνσεις που περιορίζουν το 

φορολογικό βάρος για κάθε φορολογούμενο.

• Κατάργηση αντικειμενικών κριτηρίων και μείωση της 

φορολογίας κερδών των MME.



• Σοβαρές αυξήσεις στις συντάξεις για τους αγρότες και στο 

Ειδικό Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης για τους 

χαμηλοσυνταξιούχους.

• Μειώσεις φόρων σε είδη μαζικής κατανάλωσης, όπως το 

πετρέλαιο και το ρεύμα, που συνεπάγονται αντίστοιχες 

αυξήσεις του πραγματικού εισοδήματος των 

φορολογουμένων.

Το γεγονός ότι η πληρωμή τόκων για την εξυπηρέτηση του 

χρέους έχει μειωθεί από 47% των συνολικών εσόδων το 1993 

στο 32% το 1999, σημαίνει ότι στο σύστημά μας έχει επέλθει 

μια τεράστια αλλαγή. Μια αλλαγή που απελευθέρωσε πόρους 

για πραγματικές προτεραιότητες. Μια αλλαγή που επέτρεψε 

τη χρηματοδότηση ενός σημαντικού επενδυτικού 

προγράμματος, μέτρα κοινωνικής πολιτικής, την βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας στις πολιτικές μας. Η αλλαγή αυτή θα 

ενταχθεί με τη συμμετοχή μας στο ενιαίο νόμισμα, το Ευρώ.

Η σημασία της συμμετοχής μας στην ΟΝΕ έχει τονιστεί 

πολλές φορές. Επιτρέψτε μου όμως να αναφερθώ σύντομα 

άλλη μια φορά στο θέμα:

Θα επιτύχουμε:

• Σημαντικά μεγαλύτερη νομισματική σταθερότητα.



• Μεγάλη μείωση επιτοκίων, αντίστοιχη μείωση του κόστους 

της παραγωγής και των επενδύσεων και ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας του παραγωγικού μας συστήματος. Τα 

επιτόκια θα πέσουν θεαματικά και αντίστοιχα θεαματικά θα 

αυξάνονται οι οικονομικές δυνατότητες.

• Μείωση του κόστους χρηματοδότησης των νοικοκυριών για 

κάλυψη καταναλωτικών και επενδυτικών αναγκών. Τα 

φτηνότερα στεγαστικά δάνεια είναι ένα παράδειγμα.

• Σταθερό μακροοικονομικό πλαίσιο αναφοράς, που επιτρέπει 

μακροπρόθεσμο σχεδιασμό και μειώνει το στοιχείο του 

κινδύνου για αποφάσεις.

Στην πορεία αυτή προς την ΟΝΕ εσείς, ο επιχειρηματικός 

κόσμος πρέπει να προετοιμάσετε έγκαιρα τις ποικίλες τεχνικές 

προσαρμογές που απαιτούνται μέχρι το τέλος του 2000.

Όμως, κυρίες και κύριοι, εξίσου σημαντικές με τις οικονομικές 

είναι και οι πολιτικές συνέπειες ένταξης της ΟΝΕ.

Η ενσωμάτωση σε ένα μεγάλο και σταθερό διεθνή 

νομισματικό πόλο με σταθερούς κανόνες παιχνιδιού θα 

εντείνει τη σταθερότητα και την εμπιστοσύνη στην πολιτική 

διαχείριση της οικονομίας. Το στοιχείο αυτό έχει εξαιρετικά 

σημαντικές οικονομικές επιπτώσεις.



Η κοινωνία θα γνωρίζει ότι το πελατειακό σύστημα στην 

οικονομία, το κράτος παροχών αποτελούν λίγο ως πολύ 

παρελθόν. Ανατροπές της πολιτικής είτε για λόγους 

μικροπολιτικούς, είτε προεκλογικούς, είτε ακόμα και λόγω 

αδυναμιών κυβερνητικής διαχείρισης ή ειδικών σκοπιμοτήτων 

δεν θα είναι πια δυνατές. Κι αυτό είναι ένα στοιχείο εξαιρετικά 

καθοριστικό για την ομαλή και δυναμική αναπτυξιακή πορεία 

της οικονομίας.

Κίνδυνοι δεν θα πάψουν στη ζωή να υπάρχουν. Όμως 

οπισθοδρομήσεις από πολιτικές αδυναμίες, όπως αυτές που 

συχνά έζησε η χώρα στο παρελθόν θα συρρικνωθούν στο 

ελάχιστο. Και αυτό θα είναι ένα σημαντικό πλεονέκτημα για τη 

χώρα και την κοινωνία μας συνολικά.

Η ένταξή μας στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση ενώ 

φαίνεται να πλησιάζει στην κρίσιμη και τελική φάση, μπορεί να 

αντιμετωπίσει και απρόβλεπτες δυσκολίες. Οι αυξήσεις της 

τιμής του πετρελαίου που κανείς δεν είχε προβλέψει, έθεσαν 

την κυβέρνησή μας μπροστά σε νέα δεδομένα. Για το λόγο 

αυτό προχωρήσαμε σε μέτρα, ώστε να απορροφηθεί ένα 

σοβαρό τμήμα της πληθωριστικής επίδρασης που ασκεί η 

ανοδική πορεία της τιμής του πετρελαίου.



Ωστόσο στο μέτωπο του πληθωρισμού η πορεία θα είναι 

γεμάτη πιέσεις και δυσκολίες, μέχρι το τέλος. Θεωρώ 

σκόπιμο για άλλη μια φορά να επισημάνω, ότι όλοι έχουμε 

υποχρεώσεις. Οι πολύ σημαντικές αυξήσεις κερδών δείχνουν 

ότι οι επιχειρήσεις και οι επαγγελματίες έχουν σοβαρότατες 

δυνατότητες να συμβάλουν στην αντιμετώπιση του 

προβλήματος αυτού. Αλλά και άλλοι. Αναφέρομαι για 

παράδειγμα στην αύξηση των δημοτικών τελών. Η τοπική 

αυτοδιοίκηση είδε τα έσοδά της να πολλαπλασιάζονται στα 

τελευταία χρόνια. Την ίδια στιγμή η κυβέρνηση έπρεπε να 

συγκρατήσει σε ασφυκτικά επίπεδα τις δαπάνες της, ώστε να 

επιτευχθεί η δημοσιονομική εξυγίανση. Η υποχρέωσή μας 

απέναντι στο φορολογούμενο Έλληνα πολίτη και 

επαγγελματία για δημοσιονομική εξυγίανση δεν είναι μόνο 

υπόθεση της κεντρικής κυβέρνησης. Αφορά όλα τα επίπεδα 

άσκησης δημόσιας εξουσίας στη χώρα.

Κυρίες και κύριοι,

Το 1999 η Ελλάδα είναι ακόμα πιο ενισχυμένη εσωτερικά και 

εξωτερικά. Η αναγνώριση από τον πρόεδρο των ΗΠΑ κ. 

Clinton του δυναμισμού της οικονομίας μας και του 

πρωταγωνιστικού ρόλου που μπορούμε να διαδραματίσουμε 

στα Βαλκάνια δεν αποτελεί μόνο έκφραση της αντίληψης του 

αμερικανού προέδρου για το ρόλο μας στη Νοτιο-Ανατολική



Ευρώπη. Αποτελεί επισφράγιση μιας υπαρκτής κατάστασης, 

η οποία κάνει πραγματοποιήσιμη μια τέτοια προοπτική.

Το σχέδιο μας για την οικονομική ανασυγκρότηση των 

Βαλκανίων και τα 180 δις δρχ. που προβλέπει για ενισχύσεις 

δράσεων στις οποίες συμμετέχουν και ελληνικές επιχειρήσεις 

ανοίγει ένα νέο πεδίο ευρύτατων συνεργασιών με τις 

γειτονικές χώρες προς κοινό όφελος. Ο αριθμός των 

ελληνικών επιχειρηματικών πρωτοβουλιών μέσω ίδρυσης 

νέων εταιρειών ή εξαγορών στις βαλκανικές χώρες μετριέται 

σε 3500 περίπου. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται σημαντικές 

επενδύσεις σε τράπεζες, πετρέλαια, υγεία, τηλεπικοινωνίες, 

κατασκευές, κ.α.

Στη Βόρεια Ελλάδα πραγματοποιείται ένα ευρύτατο πλέγμα 

υποδομών και επενδύσεων με τριπλή στόχευση:

• Την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη μιας περιοχής 

που λόγω των γεωπολιτικών συνθηκών είχε υστερήσει και 

που σήμερα πρέπει να καλύψει το χάσμα με τη λοιπή 

χώρα.

• Τη δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών για την παραγωγή και 

την ανταγωνιστικότητα του επιχειρηματικού δυναμικού 

που θα προσβλέπει στην αξιοποίηση των νέων ευκαιριών 

στη Νοτιο-Ανατολική Ευρώπη, και



• την εξασφάλιση ευρύτερων οικονομικών οφελών για όλη 

την Ελλάδα, από τη συγκρότηση νέων αναπτυξιακών 

πόλων που ισχυροποιούν την οικονομία και τη χώρα 

συνολικότερα.

Κυρίες και κύριοι,

Θα αναφερθώ τώρα σε ορισμένες προτεραιότητές μας 

καθοριστικές για την πορεία της χώρας στην επόμενη 

δεκαετία.

Πρώτη προτεραιότητα στη νέα περίοδο αναδεικνύεται η 

καταπολέμηση της ανεργίας. Η δημιουργία θέσεων 

απασχόλησης για όλους, και ιδιαίτερα τους νέους. Βαίνουμε 

ολοταχώς προς ένα νέο κοινωνικό και οικονομικό πρότυπο και 

πρέπει εμείς να δώσουμε τη σφραγίδα μας σ’ αυτό. Να μην 

αφήσουμε τις εξελίξεις στην τύχη ή μόνο στην αγορά.

Η Ελλάδα το 1996-99 έχει σημαντικά μεγαλύτερο ποσοστό 

αύξησης της απασχόλησης απ’ ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση 

συνολικά. Τα μεγέθη είναι 1,3% έναντι 0,4% αντίστοιχα. Αυτό 

όμως δεν έχει εμποδίσει την ανάδειξη της ανεργίας ως 

πρόβλημα και στη χώρα μας. Οι νέοι για παράδειγμα, πρέπει 

να μπορούν να βρουν απασχόληση, με ικανοποιητικές 

αμοιβές. Όμως το πρόβλημα της απασχόλησης δεν



εξαντλείται στους νέους. Η αναδιάρθρωση της παραγωγής, οι 

παγκόσμιες πιέσεις στα αγροτικά προϊόντα, οι νέες 

τεχνολογίες αποτελούν τις νέες προκλήσεις, οι οποίες για την 

κυβέρνησή μας έχουν πρωταρχική σημασία, στο ευρύτερο 

μέτωπο της απασχόλησης.

Εκπαίδευση, πληροφόρηση-γνώση, ανάπτυξη, τεχνολογικός 

εκσυγχρονισμός αποτελούν τους άξονες γύρω από τους 

οποίους θα στηρίξουμε την πολιτική μας για την απασχόληση. 

Στη νέα αυτή φάση, στην οποία και ο διεθνής ανταγωνισμός 

γίνεται όλο και πιο έντονος, ο κάθε πολίτης δικαιούται να βρει 

τη θέση του στην κοινωνική και παραγωγική διαδικασία. 

Δικαιούται να συμμετέχει στα οφέλη του εκσυγχρονισμού, της 

προόδου, της ανόδου του βιοτικού επίπεδου. Αν η κοινωνία 

δεν πετύχει στο στόχο αυτό, κάθε άλλη επιτυχία στην 

οικονομία θα είναι ελλιπής.

Η απασχόληση θα είναι πρώτη προτεραιότητα για το σύνολο 

της πολιτικής μας. Όλες οι επιμέρους πολιτικές θα 

προσανατολίζονται στον άξονα αύξηση της απασχόλησης 

καταπολέμηση της ανεργίας. Και βεβαίως έχουμε ήδη και θα 

διευρύνουμε μία πολιτική που βασίζεται σε εξειδικευμένους και 

ποσοτικοποιημένους στόχους, με χρονοδιάγραμμα, 

προϋπολογισμούς και δείκτες παρακολούθησης για την 

επίτευξή τους.



Δεύτερο πεδίο μείζονος προτεραιότητας αποτελεί η διαδικασία 

ανάπτυξης της χώρας και η προετοιμασία της χώρας για την 

εποχή μέσα στην ΟΝΕ.

Στην κατεύθυνση αυτή, στόχος μας είναι να αυξηθούν οι 

επενδύσεις σε φυσικό και ανθρώπινο κεφάλαιο. Να 

προσαρμοστούν ξεπερασμένοι θεσμοί, αντιλήψεις και 

πρακτικές. Η ευημερία είναι το έπαθλο μιας αδυσώπητης 

κούρσας για συνεχώς αυξανόμενη ανταγωνιστικότητα. 

Όποιος δεν το κατανοεί, μένει πίσω. Παράλληλα πρέπει να 

διαφυλάξουμε το κοινωνικό μας μοντέλο. Είναι μια κυρίαρχη 

αξία.

Στα επόμενα χρόνια θα διαθέσουμε 15 τρισ. δρχ. μέσα από το 

Τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης το νέο Σχέδιο Ανάπτυξης.

Με το φιλόδοξο αυτό αναπτυξιακό σχέδιο επιδιώκουμε τους 

ακόλουθους στόχους:

• Να ολοκληρώσουμε ένα σύνολο μεγάλων έργων 

αναπτυξιακής ή κοινωνικής υποδομής. Η Ελλάδα βρίσκεται 

πολύ πίσω από τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

στον τομέα των υποδομών, και αυτό επηρεάζει την 

ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη όλων των 

δραστηριοτήτων.



• Να ενισχύσουμε την παιδεία ώστε να αντιμετωπίσουμε 

αποτελεσματικά τις νέες προκλήσεις στους τομείς της 

γνώσης, της πληροφορικής. Η χώρα πρέπει να ενταχθεί 

χωρίς πρόβλημα στην παγκόσμια κοινωνία της γνώσης και 

της πληροφορίας.

• Να επενδύσουμε στο ανθρώπινο δυναμικό, τη νεολαία, 

τους εργαζόμενους. Να καταπολεμήσουμε τον κοινωνικό 

αποκλεισμό.

• Να στηρίξουμε τη γεωργία, ώστε να ενισχυθεί η αγροτική 

παραγωγή και ανταγωνιστικότητα και η αναπτυξιακή 

προοπτική της γεωργίας και της υπαίθρου.

• Να ενισχύσουμε τις μειονεκτικές ορεινές και νησιωτικές 

περιοχές με ειδικές αναπτυξιακές δράσεις.

• Να επενδύσουμε στον Πολιτισμό και στην ιστορία μας, με 

την υλοποίηση ορισμένων σημαντικών έργων, όπως το 

Μουσείο Ακρόπολης, την επέκταση του Αρχαιολογικού 

Μουσείου, τους αρχαιολογικούς χώρους που συνδέονται με 

τους Ολυμπιακούς αγώνες.

• Η βιομηχανία, η Έρευνα-Τεχνολογία, ο τουρισμός, το

εμπόριο, και ιδιαίτερα οι δράσεις που αφορούν

μικρομεσαίες επιχειρήσεις θα ενισχυθούν σημαντικά στο 

Π ΚΠΣ, ώστε να αντιμετωπίσουν από ισχυρότερη θέση τον 

ανταγωνισμό. Οι τομείς αυτοί θα ωφεληθούν επίσης όχι 

μόνο από τις δράσεις των ειδικών επιχειρησιακών 

προγραμμάτων, αλλά πολύ περισσότερο από τις οριζόντιες



υποδομές που δημιουργούνται και εμπλουτίζονται με 

ταχύτατους ρυθμούς.

Το Γ' ΚΠΣ θα συμπυκνώσει τις πολιτικές επιλογές μας για μια 

ισόρροπη κατανομή της ευημερίας στην Ελλάδα, για μια 

ισχυρή αναπτυξιακή ώθηση, για μια χρήση των πόρων που να 

αποδίδει τη μέγιστη δυνατή ωφέλεια στους πολίτες.

Πέρα από τους πόρους που διαθέτουμε, στα επόμενα χρόνια 

η χώρα μας θα έχει τη δυνατότητα να αξιοποιήσει πολλούς 

άλλους παράγοντες που η σώρευσή τους θα δημιουργήσει 

πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα. Οι παράγοντες αυτοί είναι:

• Η ολοκλήρωση της απελευθέρωσης των αγορών μετά την 

1.1.2001 στους τομείς των τηλεπικοινωνιών, της ηλεκτρικής 

ενέργειας και των θαλάσσιων μεταφορών. Η ολοκλήρωση 

της απελευθέρωσης συνδέεται με νέες υπηρεσίες, νέες 

επενδύσεις, αύξηση της παραγωγικότητας, αύξηση των 

θέσεων εργασίας, εισροή κεφαλαίων από το εξωτερικό και 

διεθνείς επιχειρηματικές συνεργασίες.

• Η ανοικοδόμηση των Βαλκανίων η οποία προσφέρει 

σημαντικές επιχειρησιακές ευκαιρίες τόσο σε ιδιωτικές, όσο 

και σε δημόσιες επιχειρήσεις.

• Η τέλεση των Ολυμπιακών Αγώνων το 2004. Θα αποτελέσει 

ευκαιρία για την πραγματοποίηση επενδύσεων που θα



βελτιώσουν σε μόνιμη βάση το επίπεδο ζωής, το 

περιβάλλον και την τουριστική υποδομή σε όλη τη χώρα.

• Η ολοκλήρωση του προγράμματος διαρθρωτικών αλλαγών. 

Το πρόγραμμα αυτό, που έχει ξεκινήσει εδώ και αρκετά 

χρόνια, παράγει ήδη ορατά αποτελέσματα, τόσο στο χώρο 

των τραπεζών, όσο και στο χώρο των Δημοσίων 

Επιχειρήσεων. Τα βελτιωμένα αποτελέσματα δεν 

αναφέρονται μόνο σε δείκτες κερδοφορίας ή σε 

χρηματιστηριακές αποδόσεις. Αναφέρονται κυρίως σε 

οφέλη που καρπούνται οι χρήστες των υπηρεσιών των 

επιχειρήσεων αυτών - καταναλωτές και επιχειρήσεις - με τη 

μορφή της καλύτερης εξυπηρέτησης, των νέων προϊόντων, 

του χαμηλότερου κόστους παροχής υπηρεσιών.

Κυρίες και κύριοι,

Στην πορεία αυτή, η υλοποίηση των παραπάνω κάνει 

περισσότερο αναγκαίο παρά ποτέ τον εκσυγχρονισμό του 

δημόσιου τομέα. Η αποτελεσματικότητα οποιοσδήποτε 

πολιτικής, οικονομικής, εξωτερικής, αμυντικής, κοινωνικής, 

προσδιορίζεται τελικώς από την αποτελεσματικότητα του 

Κράτους.



Η χώρα μας συνεχώς αποδεικνύει ότι διαθέτει σημαντικές 

δυνάμεις για να πάει μπροστά. Εσείς όλοι ανήκετε στις 

δυνάμεις αυτές. Όπως και οι εργαζόμενοι γύρω από σας και 

το ανθρώπινο δυναμικό όλης της χώρας. Ο δημόσιος τομέας 

πρέπει να μπορεί να απελευθερώνει τις δυνάμεις της 

κοινωνίας, όχι να τις εγκλωβίζει ή να τις αποθαρρύνει. Γι’ αυτό 

και η μεταρρύθμιση του τομέα αποτελεί για μας την τρίτη 

μείζονα προτεραιότητα στο επόμενο διάστημα. Η επιτυχία στο 

πεδίο αυτό θα προσδιορίσει και την έκταση της επιτυχίας σε 

πολλά άλλα μέτωπα οικονομικά ή κοινωνικά.

Στο πεδίο αυτό υπάρχει πολλή δουλειά να γίνει.

Στην πρόσφατη περίοδο, η κυβέρνησή μας έκανε 

σημαντικότατες διαρθρωτικές αλλαγές στη λειτουργία του 

δημόσιου τομέα. Αλλαγές που αποτελούσαν πάγιο αίτημα της 

ελληνικής κοινωνίας. Όπως γνωρίζετε, καταργήσαμε την 

πελατειακή σχέση στις προσλήψεις του δημόσιου τομέα. 

Εισάγαμε βελτιωμένα συστήματα επιλογής διοίκησης και 

διαχείρισης στις δημόσιες επιχειρήσεις. Η μετοχοποίηση ή 

ιδιωτικοποίηση επιχειρήσεων οδήγησε στον εξορθολογισμό 

της λειτουργίας τους, ενώ σε ορισμένους τομείς, όπως 

ιδιαίτερα του τραπεζικού, προκάλεσε μια πρώτου μεγέθους 

αναβάθμιση της ανταγωνιστικότητας και της ισχύος τους. 

Εφαρμόσαμε το σχέδιο Καποδίστριας και την αποκέντρωση



στη διοίκηση του Κράτους. Καταργήσαμε την επετηρίδα 

στους διορισμούς στα σχολεία. Εισάγαμε νέους θεσμούς, 

όπως το ΑΣΕΠ, το Συνήγορο του Πολίτη, την Αρχή 

Προστασίας των Προσωπικών Δεδομένων, ή διαμορφώσαμε 

πιο αποτελεσματικά θεσμούς που δεν απέδιδαν, τους ελεγκτές 

Δημόσιας Διοίκησης. Καθιερώσαμε διαδικασίες αυτοελέγχου 

των κυβερνητικών αποφάσεων από αντικειμενικούς κριτές. Οι 

νέοι αυτοί θεσμοί μεταλλάσσουν τη δομή και την οργάνωση 

του Κράτους καταπολεμώντας χρόνιες αδυναμίες, όχι μόνο 

της διοίκησης, αλλά και της κοινωνίας και του πολιτικού μας 

συστήματος.

Προχωρήσαμε σε οργανωτικές αλλαγές, που έδειξαν ότι το 

Κράτος μπορεί επιτέλους και δουλεύει. Να θυμίσω τα 

εξαιρετικά αποτελέσματα με τις πυρκαγιές φέτος, την 

αντιμετώπιση των συνεπειών από τους σεισμούς, την 

καθημερινή ασφάλεια στις συνοριακές περιοχές και στις 

πόλεις.

Επιδίωξή μας είναι μια Δημόσια Διοίκηση στόχων και 

αποτελεσμάτων, μια Δημόσια Διοίκηση φιλική προς τον 

πολίτη, μια Δημόσια Διοίκηση επαγγελματιών, στελεχωμένη 

μέσα από αξιοκρατικές και διαφανείς διαδικασίες, μια δημόσια 

διοίκηση με αποτελεσματικότητα στις υπηρεσίες που μια 

σύγχρονη κοινωνία περιμένει από αυτήν.



Κυρίες και κύριοι,

Θα αναφέρω ως τελευταία προτεραιότητά μας, τονίζοντας ότι 

αποτελεί το πλαίσιο αναφοράς των άλλων προτεραιοτήτων 

την κοινωνική ασφάλεια. Κοινωνική ασφάλεια είναι ένας 

ευρύτατος όρος που εκφράζει την ανάγκη και το αίτημα του 

πολίτη για μια ζωή που του εξασφαλίζει συνθήκες ανάπτυξης 

των ικανοτήτων του, των δυνατοτήτων του, της ευημερίας του, 

της ποιότητας του ανθρώπινου και φυσικού περιβάλλοντος 

του και κυρίως εξασφαλίζει την βεβαιότητά του για το αύριο 

και το μέλλον των παιδιών του. Με την προτεραιότητα αυτή 

συνδέονται η κοινωνική δικαιοσύνη, αλληλεγγύη και συνοχή, ο 

κοινωνικός ιστός ασφάλειας, η καταπολέμηση του κοινωνικού 

αποκλεισμού. Αλλά και η ασφάλεια στην καθημερινότητα και 

στο δρόμο. Όπως στα οικονομικά θέματα δεν θέλουμε 

πολίτες που να ζουν την αβεβαιότητα του αύριο έτσι και σε 

όλους τους άλλους τομείς θέλουμε πολίτες με βεβαιότητα του 

αύριο γιατί έτσι θα σχεδιάσουν, θα δράσουν, θα 

δημιουργήσουν μια ισχυρή κοινωνία. Θέλουμε πολίτες που να 

ξέρουν και να μπορούν. Τότε θα ξέρει και θα μπορεί η χώρα.

Κυρίες και κύριοι,

Τα όσα ανέφερα ότι επιτύχαμε μέχρι σήμερα όπως και τα όσα 

ανέφερα σε σχέση με τους στόχους μας για το μέλλον



συνδέονται με μια καθοριστική προϋπόθεση που αποτελεί 

συστατικό στοιχείο της πολιτικής μας. Αυτό είναι η ενίσχυση 

της κοινωνικής συνοχής, η συνεργασία των κοινωνικών 

δυνάμεων, το κλίμα κοινής προσπάθειας που έχει 

επικρατήσει. Ανάμεσα στα άλλα είναι επίτευγμα της 

κυβέρνησής μας το ότι δημιουργήσαμε τις κοινωνικές 

προϋποθέσεις για να φθάσουμε στους στόχους μας. 

Εξασφαλίσαμε δηλαδή πρωτίστως την εμπιστοσύνη και την 

στήριξη των πολιτών, όλων των κοινωνικών ομάδων σ’ αυτήν 

την κοινή προσπάθεια.

Η αντιπολίτευση στάθηκε δυστυχώς απέναντι σ’ αυτή την 

προσπάθεια. Τα κόμματα της αντιπολίτευσης συχνά 

συνεργάστηκαν εναντίον της πολιτικής μας χωρίς να είναι 

εμπόδιο γι’ αυτό οι αντιφατικές επιλογές και επιδιώξεις τους. Η 

αντιπολίτευση έπαιξε αρνητικό παιχνίδι. Όμως το έθος της 

άρνησης αποκλείει το ήθος της δημιουργίας. Αυτό 

αποδεικνύεται από την έλλειψη θέσεων και τον ευκαιριακό 

χαρακτήρα των διαφόρων τακτικών επιλογών της.

Αλλά επιπρόσθετα η εξέλιξη αυτή, ιδίως για τη Νέα 

Δημοκρατία, μαρτυρά πολιτική αδυναμία. Η ηγεσία της Νέας 

Δημοκρατίας με τη στάση της δείχνει ότι έχει δεσμεύσεις προς 

διάφορες ομάδες και συντεχνιακές νοοτροπίες. Δεν έχει την 

ικανότητα να δημιουργήσει τις κοινωνικές προϋποθέσεις για



την ανάπτυξη με μια ισόρροπη αντιμετώπιση των κοινωνικών 

συμφερόντων. Είναι ακατάλληλη να σχεδιάσει και να 

εφαρμόσει μια πολιτική κοινωνικής συνοχής, με κοινωνική 

ευαισθησία και κοινωνική ειρήνη.

Κυρίες και κύριοι,

Όραμά μας είναι η Ελλάδα και η ελληνική κοινωνία να 

αποτελέσουν υπόδειγμα όχι μόνο επιτυχημένης οικονομικής 

σύγκλισης, αλλά και κοινωνικής και πολιτικής ισορροπίας και 

συγκρότησης. Όραμά μας είναι η Ελλάδα να είναι πόλος 

ειρήνης και ανάπτυξης της περιοχής.

Το όραμα αυτό είμαστε αποφασισμένοι να το 

πραγματοποιήσουμε και θα το πραγματοποιήσουμε.


